

B

临发改能源函〔2020〕8号

对市十九届人大五次会议第 20200247 号 建 议 的 答 复

李星霖等 4 名代表：

您们提出的《关于加快推进热电联产项目建设的建议》收悉，感谢您对我市热电联产工作的关注。我们及时组织有关科室对您提出的议案进行了认真研究，并与市工信局、生态环境局、供电公司和平邑县发展改革局进行了沟通，现结合部门职能，现答复如下：

多年来，市发展改革委一直大力支持平邑县经济社会发展，逐步发展起新型建材、高端木业、食品罐头、医药（金银花）、精密机械、新材料等一批有竞争优势的产业。一是坚持生态发展。2018 年，牵头编制的《临沂市新旧动能转换重大工程实施方案》将平邑县作为“生态片区”列入“全域协同”新格局的重要内容，指出“对食品、板材、石材、手套等产业集群，进行整顿提升，提高产业集群竞争力”。二是培育主导产业。2019 年，牵头编制的《临沂市“十优”产业培育方案》，确定食品罐头、新型建材、变速箱桥箱制造为平邑县主导产业，进行重点培育发展。三是发展热电联产。易达热电是平邑县唯一热电联产企业，担负城区集中供暖任务。因机组老化和供暖规模扩大，积极推进实施热电联

产改扩建工程，市发展改革委于2017年9月核准批复该项目，项目一期建设15MW、24MW背压机组和2×130t/h锅炉；二期建设30MW、40MW背压机组和2×260t/h锅炉，投运后关停拆除原有机组和锅炉。一期项目2019年供暖季正式投运，供热480万平方米；二期工程设备已订货，目前正在基础施工。当前，周边工业园区缺少供热供汽需求，给项目正常运行带来不利影响。

根据您们的建议，下一步将重点围绕以下方面开展工作。

一是加强产业项目储备。围绕“十优产业”，聚焦鲁南经济圈、“一带一路”综合试验区、国家物流枢纽等重大政策和国家产业导向，加大“双招双引”力度，指导帮助平邑县策划储备一批重大产业项目，确保市县联动、同频共振。强化部门信息共享、协同攻关，按照“上争可批、外引可谈、对内可落地”的标准，确保平邑县产业项目有序接续、梯次推进，为项目建设提供源泉活水。

二是加快产业项目建设。牢固树立“项目为王”的理念，坚持一切围绕项目转、一切围绕项目干，依托“四个一批”项目库，统筹抓好产业项目建设。健全项目调度体系，坚持用扁平化机制、信息化手段为重大项目建设赋能，实现精准调度、全景监控、协调推进、优质服务，推动项目早开工、早建成、早达产。指导平邑县结合实际，有序推动建材、食品等用汽产业向易达热电东厂聚集，实现供用汽企业双赢。

三是完善产业帮包机制。严格落实深入一线、靠前指挥、帮包服务等要求，为重大产业项目做好联系服务，全力以赴抓好项目推进。建立健全问题搜集、政策落实清单，畅通诉求问题反映渠道，梳理解决项目开工复工中遇到的困难和问题，构建问题“发

现—收集—反馈—解决”闭环链条。

四是加强产业项目督导评价。深入开展“项目建设擂台赛”，突出开工率、投资完成率、储备转化率、亩均投资强度等指标，实行月度亮成绩、季度抢红旗、半年一总结、全年列榜单，加快推动项目建设，积极营造竞赛比武、跟踪帮扶、关心支持产业项目的浓厚氛围。

五是编制热电联产规划。热电联产规划是热电联产项目规划建设的必要条件。我们将根据《热电联产管理办法》，依据城市供热、环境治理和电力等规划要求，统筹燃煤锅炉和落后小热电机组关停，以满足热力需求为中心任务，委托专业咨询机构编制全市热电联产“十四五”规划，因地制宜规划建设热电联产项目。目前，规划编制已启动，我们将与平邑县搞好对接，进一步做好平邑县热电联产项目优化布局工作；指导易达热电加快推动工业蒸汽管线等配套项目建设，2021年完成新增蒸汽管线和供热管网建设，稳步增加工业供汽和居民供暖辐射范围。

六是严格控制煤炭消费总量。根据市委办公室、市政府办公室关于印发《临沂市2020年蓝天保卫战暨“四减四增”攻坚方案》的通知要求，我们已建立全市燃煤企业管理台账，并下达了各县区燃煤压减任务。下一步，我们根据方案要求，积极配合生态环境部门依法依规加大燃煤锅炉淘汰力度，确保今年全面完成全市35蒸吨/小时及以下燃煤锅炉（不含煤粉炉）淘汰任务，指导平邑县结合实际，有序取缔园区企业自备锅炉，引导园区企业逐步使用集中供热。

七是切实搞好项目支持服务。督促指导临沂供电公司纳入

热电联产规划并核准实施的项目，积极主动提供接入、以热定电、优先调度等服务。目前，国网山东省电力公司已开辟绿色通道，压减接入方案联合评审、报告修订、会签时限，易达二期接入系统方案于2020年7月获批，下步将积极会同住建、工信、生态环境、供电公司等部门搞好项目建设支持服务，协同推进二期按期并网，同时将做好老厂机组关停后的替代发电补偿工作。指导供电公司加大平邑老城区配网改造和西部城区电网规划建设力度，保障老厂机组关停后的电力供应，满足企业扩建机组并网需求和平邑县工业企业用电需求。

感谢您对我们工作的关心支持，此复如有不当，请予指出，期望继续提出宝贵建议。市发展改革委将按照国家、省市要求，立足部门职能，会同住建、工信、生态环境、供电等相关部门，加快推进全市热电联产有关工作，以充足的热力电力供应，保障企业和群众安全清洁用热需求。

临沂市发展和改革委员会

2020年8月10日

（此件主动公开）

建议承办分管领导：刘辉 承办责任人：张阳、田杰

电话：8727797、7959197

抄送：市人大常委会人事代表工作委员会